## Выступление на «круглом столе» «Китай и ШОС. Роль СМИ» Б.Нургалиев, 3 июля 2024 года город Астана

## **Шанхайская организация сотрудничества:** актуальные проблемы и перспективы развития

Благодарен Медиакорпорации Китая и лично господину Шэнь Хайсюню за инициативу в проведении сегодняшней встречи. Начинающийся сегодня Саммит ШОС в Астане дает журналистскому и экспертному сообществу разных стран релевантность Организации возможность оценить изменяющихся международных реалиях И провести изначальной ШОС соответствия МИССИИ мониторинг В сегодняшним делам. этом практическим приветствую оглашаемую сегодня инициативу по углублению сотрудничества информационными между агентствами наших стран.

Солидарен с озвученными предыдущими выступавшими беспрецедентного обострения что на фоне геополитической ситуации и роста разнообразных вызовов и организация Шанхайская 23 угроз за года своего функционирования утвердилась как вполне эффективное межгосударственное объединение на пространстве Евразии. ШОС выполняет предназначение, обеспечивая свое взаимодействие разностороннее В политическом. экономическом и гуманитарном измерениях и регулярный уровне между Китаем, на высшем республиками Центральной Азии, странами Южной Азии и прилагающих регионами.

Все годы функционирования Организации доказывают предельную конструктивность и искренность желания взаимодействовать со всеми членами международного

сообщества на основе твердой приверженности целям и принципам Устава ООН.

Сегодня ШОС обеспечила себе достойное место среди структур, вовлеченных в международную и региональные системы безопасности. Желание участвовать в построении адекватной архитектуры конструктивного партнерства и формировании альтернативных центров многополярного мира привлекают в Шанхайскую организацию новых партнеров.

Регулярные многосторонние встречи на платформе ШОС, в особенности ежегодные саммиты, проходящие в странах действующего председательства, поочередно позволяют в определенной степени снижать региональное напряжение, мониторить тренды в регионе, оценивать устремления членов и партнеров Организации, а также заручиться поддержкой своих международных инициатив. Среди широкого спектра обсуждаемых ее участницами вопросов выделяются такие традиционные темы, как борьба С терроризмом, сепаратизмом, экстремизмом И наркотрафиком. Отрадно, что повестка расширяется и все возрастающий акцент делается на совместном использовании транспортно-логистических коридоров возможностей, транзитных обеспечении развитии продовольственной безопасности, энергетическом взаимодействии и реагировании на глобальное изменение климата.

Как следует из подготовленных к саммиту в Астане материалов, основные направления деятельности И перспективы развития межгосударственного диалога ШОС определяются рамках последовательной справедливому многополярному приверженностью миропорядку во главе с ООН, нацеленностью на обеспечение процветания, стабильности и безопасности на Евразийском континенте и во всем мире. Это формирует позитивную повестку. Это то, что в своем обширном интервью агентству «Казинформ» накануне визита в Астану уважаемый Председатель Си Цзинпинь обозначил как обеспечение ооноцентричной международной системы.

Особо остановлюсь на ключевой роли КНР. Китай, партнерам по Организации прагматичный подход, активно продвигает экономическое сотрудничество в рамках ШОС и вносит предложения по упрощению процедур взаимного инвестирования и развитию экономики. Важным направлением внутришосовского развития Пекин считает дальнейшее стимулирование делового партнерства странучастниц Организации путем их участия в реализации китайской инициативы «Один пояс – один путь». Не случайно, ОПОП была впервые что концепция представлена Председателем КНР Си Цзиньпинем в 2013 году именно в За Казахстана. 11-летний столице период ОПОП взаимодействия В рамках центральноазиатские модернизировали существенно транспортностраны логистическую инфраструктуру. Китай признан как драйвер практического взаимодействия ШОС, особенно в том, что касается механизмом финансирования конкретных проектов.

На делийском саммите, принимая председательство в ШОС в 2023-2024 годах, Президент Касым-Жомарт Токаев обозначил видение перспектив, заявив о том, что «ШОС способна весомый внести вклад достижение В устойчивого развития и преодоление современных вызовов человечества». В указанный период Казахстан как один из основателей и активный сторонник многогранной интеграции ШОС, придал рамках новый государств В активизации И совершенствованию деятельности, ee эффективных решений проблемам выработке ПО региональной и международной повестки.

Главой нашего государства были обозначены шесть приоритетных направлений, имеющих стратегическое

значение для всех государств-членов ШОС. Сегодня - завтра государств дадут оценку саммите главы реализации этих приоритетов. Полагаю, что предметное проблематике будет уделено обеспечения внимание стабильности безопасности И пространстве на торгово-экономических связей, укрепления расширения энергетического сотрудничества, взаимодействия цифровой сфере, партнерства в области экологии, развития культурно-гуманитарных связей. Об этой сфере скажу отдельно.

Как бывшего функционера ШОС меня часто спрашивают, в чем вижу главную проблему Организации. Мой ответ - все еще не достигнута цель формирования общешосовской идентичности, осознания гражданами практической пользы от к этому объединению. принадлежности В ЭТОМ гуманитарная корзина, хотя и ставится при перечислении измерений сотрудничества на третье место после политики и экономики, на самом деле должна считаться не менее приоритетной. Соответственно, важнейшую роль В процессе должны играть СМИ, которые объединят усилия в интересах укрепления взаимопонимания между нашими народами.

В нынешней международной ситуации, когда все острее геополитические противоречия, становятся продолжается международной безопасности, деградация системы повышаются риски нового глобального экономического и финансового кризиса, ухудшается ситуация В cdepax продовольственной экологической И безопасности, увеличивается социальное расслоение и растет бедность среди населения мира, ШОС должна предложить свои эффективные меры реагирования на эти вызовы и угрозы.

Авторитет Организации в мировом сообществе укрепится, если в нашем пространстве будет достигнуто последовательное улучшение показателей социально-экономического развития всех без исключения участников

объединения. Тогда и вопросы обеспечения безопасности и внутренней стабильности будут эффективно решаться. Тогда, как отметил Председатель КНР, страны ШОС, – Казахстан, Китай, Россия, Узбекистан и другие – вместе добавят больше позитивной энергии и устойчивости во всем мире.

Благодарю за внимание.